

龙腾虎跃 推进中国式现代化和世界和平发展

——习近平总书记在二〇二四年春节团拜会上的讲话引发港澳同胞、海外中华儿女强烈共鸣

中共中央、国务院8日上午在人民大会堂举行2024年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话，代表党中央和国务院，向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。

习近平总书记的讲话令港澳同胞、海外中华儿女深受鼓舞。他们纷纷表示将振奋龙马精神，以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲劲，开拓创新、拼搏奉献，为推进强国建设、民族复兴伟业，为以中国式现代化促进世界和平与发展贡献力量。

凝心聚力 新征程上迈出坚实步伐

香港特区政府政务司司长陈国基表示，习近平总书记在团拜会上回顾了国家取得的成就，描绘了龙年国家的发展路线图，我们深感振奋。过去一年，凭着国家的坚实支持，内地与香港全面通关，两地在经贸、创科、文化、旅游等不同领域，恢复交流往来。今年是龙年，也是中华人民共和国成立75周年。我充满信心，祖国在强国建设、民族复兴的新征程上，将会迈上新台阶、创造新辉煌，香港也一定会更好融入国家发展大局。

澳区全国人大代表、澳门地区中国和平统一促进会会长刘艺良表示，习近平总书记在讲话中特别指出，积极支持香港、澳门更好融入国家发展大局。作为澳门居民对中央的支持感受至深，这一年，澳门在更深入参与横琴粤澳深度合作区建设中迈出新步伐，在更积极融入大湾区建设上作出新成就，更积极主动对接国家“十四五”规划。随着深合区即将封关运行，相信澳门以横琴为平台促进经济适度多元发展一定会取得更显著成就。

习近平总书记的讲话令澳大利亚全澳中国和平统一促进同盟主席钱启国感慨万千。他说，海外华侨华人为祖国的发展感到骄傲和自豪，习近平总书记提到放眼全球仍然是“风景这边独好”，希望未来祖国更加繁荣昌盛，人民更加幸福安康。

过去一年，中铁建工集团在坦桑尼亚获评最佳土木工程承包商、最佳电气工程承包商等殊荣，实现项目突破。聆听了习近平总书记的讲话，中铁建工集团东非公

司董事长姜云涛说：“中坦两国经济不断发展，双方友谊日益坚固，都给了我们强大信心。”

“以中国式现代化凝心聚力”“战胜多重困难挑战”“扎实推进中国特色大国外交”，习近平总书记在讲话中的论述让中国港湾工程有限责任公司瑙鲁艾沃港提升改造项目经理周君栋深感振奋，“我们海外项目建设者在远离祖国的国度奋斗、坚守，要不断为祖国繁荣富强和对外友好合作贡献力量。”

新加坡国立大学东亚研究所副所长陈刚表示，过去一年，中国在政治、经济、社会文化和外交领域取得巨大成就。中国战胜多重困难挑战，坚持新发展理念，推进中国式现代化建设，所取得的成就再次表明中国道路的成功。

拼搏奉献

书写中国式现代化建设新篇章

澳区全国人大代表、澳门街坊会联合总会会长吴丽认为，习近平总书记的讲话鼓舞人心、催人奋进，希望新的一年，在中央鼎力支持和鼓舞下，澳门积极加快经济复苏，促进经济多元化发展，持续改善民生，街坊总会亦会一如既往配合特区政府工作，希望全民齐心协力，打开澳门发展新局面，共同谱写中国式现代化建设新篇章。

“为中国式现代化发展和民族复兴贡献力量是我们海外中国留学生的使命担当。”全法中国学者学生联合会主席张江说，“海外中国留学生要根植爱国报国光荣传统，将个人的人生梦与中国梦结合，不畏困难、勇于探索、创新创造，为推动中外合作交流贡献力量。”

“虽相隔万里，依然深感温暖和鼓舞。”中国铁建国际集团沙特分公司二百多名坚守在海外一线的中方员工通过网络收看了习近平总书记的讲话，感触很深。中国铁建国际集团曾承建2022年卡塔尔足球世界杯体育场项目，这一建筑也登上了卡塔尔面额10里亚尔纸币。沙特分公司总经理王雷说：“新的一年，我们将以龙马精神接续奋斗，开拓创新、拼搏奉献，推进‘一带一路’倡议与沙特‘2030愿景’深度融合，书写企业海外发展新篇章。”

“习近平总书记的讲话给我们指明了前进的方向。”第33期中国援桑给巴尔医疗队队长蒋国庆说。龙是中华民族的图腾，象征着自强不息、奋斗进取的精神血脉。

“新的一年，我们将继续携手坦桑尼亚等友好国家，共同应对全球公共卫生挑战，共同迎接更加美好的未来！”

身处中文推广和中外文化交流第一线，塞内加尔达喀尔大学孔子学院中方院长崔杰为甲辰龙年立下新的目标，“龙不仅仅是一种文化符号，更体现了中华民族的自信、自豪和自强不息。新的一年我们将以更坚定的信心和更积极的姿态，传承中国文化、讲述中国故事、展示中国形象。”

携手共赢 促进世界和平发展

港区全国人大代表、香港特区立法会议员陈勇表示，长期以来，香港为祖国创造经济长期平稳快速发展的奇迹作出了不可替代的贡献。香港地位特殊，既是中国内地与世界联系的桥梁纽带，也是世界进入中国的窗口和门户。通过吸纳更多国际人才和资金，相信未来香港的作用会比以前更大。

由中国能建葛洲坝集团投资建设的苏吉吉纳里水电站是中巴经济走廊优先实施的重点项目之一，预计2024年项目投产后，每年可为巴基斯坦提供32亿千瓦时清洁电能。聆听习近平总书记的讲话后，中国能建葛洲坝集团巴基斯坦分公司总经理洪娜说，2024年，公司将以龙马精神拼搏奉献，为高质量共建“一带一路”作贡献，与巴基斯坦同事分享中国式现代化建设的经验。

柬埔寨皇家科学院孔子学院中方院长王丰对习近平总书记讲话中关于中国式现代化的论述印象深刻。他表示，中国式现代化将对全球经济和地缘政治产生直接积极影响，将不断促进多边主义和全球化，有助于世界携手建设一个消除贫困、冲突和霸权的未来。

“习近平总书记的讲话让我感受到中国推动构建人类命运共同体的责任担当。”多次带队参加进博会的泰国华人青年商会会长李嘉淳说，“过去一年，中国成功举办第三届‘一带一路’国际合作高峰论坛、第六届中国国际进口博览会，世人见证了一个开放自信的中国，中国不断传递出与世界共享发展机遇的重要信息。”

综合新华社记者报道 执笔记者：谢琳、杨威
(据新华社北京2月9日电)

李强检查指导春运服务保障和重点行业领域安全管理工作强调
加强联动形成合力
强化节日安全防范

新华社北京2月9日电 2月9日上午，中共中央政治局常委、国务院总理李强来到应急管理部，检查指导春运服务保障和重点行业领域安全管理工作。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，加强协同联动，形成工作合力，全力做好春运服务保障，强化节日安全防范，让人民群众过一个平安、欢乐、祥和的新春佳节。

李强来到国家应急指挥总部一号指挥大厅，通过视频系统调度了解各地春运保通保畅、雨雪冰冻灾害应对、旅客服务保障情况。李强指出，春节是万家团圆的日子，春运事关广大人民群众切身利益。当前还有不少群众正在返乡途中，要持续加强路网运行监测和调度指挥，加大运力统筹安排，确保交通顺畅、运行安全、服务周到。要全力做好部分地区雨雪冰冻灾害防范应对，妥善处置运输受阻、旅客滞留、险情事故等突发情况，努力让出行群众都能安全返乡与亲人团聚。对即将到来的节后返程高峰，要提前做好各方面准备，尽最大努力保障好群众的出行。

随后，李强视频调度危化品等重点行业领域安全生产情况，了解企业春节期间生产负荷、重大危险源管控责任落实、职工轮休安排等情况。他强调，安全生产工作任何时候都不能有丝毫松懈，要始终保持“时时放心不下”的责任意识，督促相关企业保持生产运行平稳，盯紧看牢重大危险源，全面落实安全责任措施，加强特殊岗位人员培训和安全教育，严格执行操作规范，坚决遏制重特大安全事故发生。要加强节庆活动、旅游景点、人员密集场所的现场管理，抓实抓细防风险、保安全、护稳定的各项工作。

李强详细了解全国应急管理系统春节期间值班备勤情况，仔细询问各项应急准备和力量部署安排。他强调，各地区、各部门要严格执行节日值班值守制度，细化完善应急预案，靠前部署应急力量，时刻保持应急状态，一旦发生突发险情，要第一时间响应、快速调动力量物资，科学高效救援处置，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

张国清、吴政隆陪同。

国办印发《意见》
加快构建废弃物循环利用体系

据新华社北京2月9日电 日前，国务院办公厅印发《关于加快构建废弃物循环利用体系的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》提出，到2025年，初步建成覆盖各领域、各环节的废弃物循环利用体系。尾矿、粉煤灰、煤矸石、冶炼渣、工业副产石膏、建筑垃圾、秸秆等大宗固体废弃物年利用量达到40亿吨，新增大宗固体废弃物综合利用率达到60%。废钢铁、废铜、废铝、废铅、废锌、废纸、废塑料、废橡胶、废玻璃等主要再生资源年利用量达到4.5亿吨。资源循环利用产业年产值达到5万亿元。到2030年，建成覆盖全面、运转高效、规范有序的废弃物循环利用体系，废弃物循环利用水平总体居于世界前列。

《意见》明确5方面政策举措。一是推进废弃物精细管理和有效回收。二是提高废弃物资源化和再利用水平。三是加强重点废弃物循环利用。四是培育壮大资源循环利用产业。五是完善政策机制。

开年首月我国人民币贷款
增加4.92万亿元

中国人民银行2月9日发布的金融统计数据报告显示

2024年1月份我国人民币贷款

增加4.92万亿元

同比多增162亿元

开年首月贷款保持稳定增长势头，
对实体经济的资金支持力度稳固

1月末

人民币贷款余额

242.5万亿元

同比增长10.4%

分部门看 住户贷款 增加9801亿元

企(事)业单位贷款 增加3.86万亿元

其中中长期贷款增加3.31万亿元

新华社发 施鸿珂 编制

今起扩大部分国家人员
免签入境海南事由

据新华社北京2月9日电 (记者任沁沁)国家移民管理局9日发布公告，自2024年2月9日起，扩大部分国家人员免签入境海南事由，允许俄罗斯、英国、法国、德国、挪威、乌克兰、意大利、奥地利、芬兰、荷兰、丹麦、瑞士、瑞典、西班牙、比利时、捷克、爱沙尼亚、希腊、匈牙利、冰岛、拉脱维亚、立陶宛、卢森堡、马耳他、波兰、葡萄牙、斯洛伐克、斯洛文尼亚、爱尔兰、塞浦路斯、保加利亚、罗马尼亚、塞尔维亚、克罗地亚、波黑、黑山、北马其顿、阿尔巴尼亚、美国、加拿大、巴西、墨西哥、阿根廷、智利、澳大利亚、新西兰、韩国、日本、新加坡、马来西亚、泰国、哈萨克斯坦、菲律宾、印度尼西亚、文莱、阿联酋、卡塔尔、摩纳哥、白俄罗斯等国家人员因商贸、访问、探亲、医疗、会展、体育竞技等需要(工作、学习事由除外)免签入境海南停留不超过30天。人出境口岸为国家设于海南省的所有对外开放口岸，活动范围为海南省行政区域(符合与我国签署互免签证协定的从其规定)，停留计算时间自入境次日零时起算。之前实施的上述国家人员入境海南旅游免签30天的政策继续有效。

龙年大吉

“天宫”过大年 新春送祝福

2月9日，农历除夕，正在太空出差的神舟十七号航天员乘组从我们的“太空之家”中国空间站送来龙年新春的祝福。

贴春联、挂灯笼、系中国结……在浩瀚太空，中国空间站内“年味儿”十足。

作为我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段后首个在太空过大年的航天员乘组，3名航天员特意穿上了喜庆的“祥云服”，把中国人自己的“太空家园”仔细装扮了一番。

即便身处太空，年夜饭也不可少。今年中国“天宫”里的年夜饭，依旧有饺子、桂花芝士年糕、八宝饭，还有寓意“十全十美”的八珍鸡、老汤牛肉等十大菜肴。除此之外，航天员还可以与家人朋友打电话，在轨收看春晚。

在太空中过春节、享“年货”，离不开科技实力的“硬支撑”。

不久前，天舟七号货运飞船从海南文昌出发，除携带多个科学载荷和空间站所需的物资、补给外，还专门为航天员送去龙年春节“年货”和新鲜果蔬大礼包。

航天是一项“万人一杆枪”的事业，在飞行控制中心、在测控站、在大漠戈壁、在大山深处，万家团圆时，航天工作者们依然坚守岗位，尽百分百努力，精准实施空间站运行管理，保障航天员在轨健康生活和高效工作。

曾几何时，在太空拥有自己的空间站，是一个遥远的梦想。经过我国广大科技工作者奋斗拼搏，梦想已经成为现实。

中国空间站的建成和稳定运行，意味着我们距离建设航天强国的目标更近了一步，在勇攀世界科技高峰的征程上再下一城。

除夕的测控大厅大屏幕上，一行红字清晰醒目：天和舱在轨运行1016天，神舟十七号乘组在轨驻留106天。

这是一组不断更新的数据，未来还将创造更多属于中国的“太空奇迹”。

新华社记者 胡喆、李国利
(据新华社北京2月9日电)

中国空间站里过大年

2月9日，农历除夕，正在太空出差的神舟十七号航天员乘组从我们的“太空之家”中国空间站送来龙年新春的祝福

新华社发 刘琼 编制



新华社发(克里斯泰尔摄)

